

域外见闻

她们在政界展露风采

◆ 杨晓晖

在南非，有一个令人惊奇的现象：接待我们的多是女性官员。采访南非新闻办公室、南非标准银行、全球最大啤酒酿造商之一的SABMiller公司，南非旅游局亚太地区的经理也是一位女性。她们都是黑人，身姿挺拔、衣着时髦、形象靓丽、气质大方，性格或文静或奔放，给人留下深刻印象。她们从容干练、修饰得体的职业女性形象，对于异国的来访者，也是南非蓝天上的一道夺目彩虹。

我们去南非外交部参观采访时，对亚洲与中东司负责人Jerry Matjila大使提出了这个问题。“是不是现在的南非，妇女有着很高的

地位。”大使先生在接待我们的会议室里微笑着，指着墙上三位南非领导人的大幅照片说：“我们的副总统和外长都是女性。看，我身边的工作人员也多是女性。”三位在会议室里倒茶和记录的女性轻轻笑起来。她们很年轻，穿着色彩和谐的便装，知识女性的气质更增加了她们的魅力。说到新南非的精神，大使先生提到了男女平等：“给女性以非常重要的地位。女性承担的角色越来越重要。”

南非的企业雇用员工，男女要有一定比例。在招聘人员时，要保证一部分是女性，保证让女性有自己的发展空间。经商方面收入平等。升迁

委任，男女有平等机会。南非妇女在政府中的地位正在提高，南非总统姆贝基新组阁的政府内阁中，一半是妇女。这个数字是比较惊人的。

读作家恺蒂的书《南非之南》，恺蒂写到几年前她到南非，遇人问：“孩子有几个？”“您先生在哪里工作？”后来知道这第二个问题是很有知的。因为这里百分之九十以上的黑人女子没有丈夫。与她们熟悉了，她们会告诉你：“男人大多好吃懒做，有个丈夫只会给你添麻烦，花完你赚的钱不说，时不时还要把你和孩子打上一顿。”所以，非洲人的家庭一般都由祖母、母亲和孩子们组成。妇女走向政府内阁，

尤其是2005年兰博库卡就任南非副总统，这显然是对传统的以男性为主的黑人文化的一种背反。

在机场，常看到单个中年妇女对付着大包小裹的行李；街道上，也看到一个或一排头顶瓦罐的妇女，的确是较少见到夫妻成双的。也许，南非黑人女性的独立能为她们的求职打下了成功的基础。接受高等教育是改变个人命运、生活质量与政治地位的必要手段。兰博库卡就获得开普敦大学的博士学位。

南非妇女的成长与成就使我们深受感触。对于中国的妇女，无不启发与激励。

不做别人快乐的影子

◆ 因子

同性眼光

几天前从名品店花高价买了一双鞋子，正兴高采烈地走在大街上，不料碰见了我一向很讨厌的冰冰，我之所以讨厌她，是因为她这个人总是很败兴，她的一句话就能将你的快乐扫得无影无踪，这不，我本想躲着她，可还是被她看见了，而且，她一眼就看见了我穿了一双新买的鞋子，开口就大惊小怪地说：“哎呀！咋买了一双这么难看的鞋子呢，我好像在地摊上见过耶！”一句话气得我眼冒金星，真想狠狠地揍她一顿，还没等我缓过气来，她又说了：“你也真是的，这种鞋子也穿得出门，要是我，看也不看一眼的！”我知道她自从嫁了一个有钱的老公以后就变成了这副德性，总想在人前展示自己的高贵，以至于达到了有意诋毁别人的地步，不只是我，很多人也都不喜欢和她在一起的。

而我和另外的几个姐们在一起时就不一样了，因为她们很会照顾你的情绪，比如刚穿上了一双新鞋子，她们也会跟着高兴，并特意来一番赞美，让人心里舒舒服服的，但不是刻意地恭维，更不会产生嫉恨。记得那天，一位闺蜜失恋了，我们几个在她面前说话时就十分小心，从不在她面前提起她的前男友，也从不说一些令人伤感的字眼，为了逗她乐，我们常常轮流着讲段子，而那几天的冰冰似乎特别开心，常常在我们面前晒她的老公是如何地对她好，以及恋爱时那动人的细节。很明显，她是让那位失恋的女友听的，这不是给人家雪上加霜吗？还好，在我们几个的帮助下，她安全度过了伤心日，现在她已经有了新男友，很幸福也很快乐。

一旦发现谁的衣服品牌好过了自己，冰冰便会在第二天穿上一件更响亮的品牌货，然后尽展她的得意洋洋。看到我们开心地吃简单的午餐，她会说她刚吃了哪种美味，到哪家高档次的餐馆吃的，她知道，那种餐厅是我们没有去过的，直到说得我们对眼下的食物再也吃不下去了才肯罢休。她也会在我们正为一个小笑话或一件好笑的事而乐的时候，突然大煞风景，说她今天是如何不舒服，阴沉沉的表情使得我们的笑容凝固，一问才知道是因为在商场里有人不小心踩了一下她的脚，我想象着那时的场景，肯定她会发出一声惊叫，所以那个不小心的人也会受到惊吓的，我倒是很为那个人担心了。

她总是轻而易举地将我们的快乐赶跑，她就是我们快乐的阴影，这样的人，有时候我们真的拿她没有办法，但她不知道，在她极力地展示她的聪明与高贵的时候，她在我们的心目中也贬了值，真是聪明反被聪明误呀！

快乐，对于我们来说十分重要，即便什么也没有，也得有快乐，快乐不是偷来的，也不是抢来的，所以，谁也没有理由将它赶跑的，不做别人快乐的影子，我想，也是应该的。

（请登录新民论坛 BBSXMNEXT.COM 情感驿站栏目发帖，长短不限，言之有物。）

女人记男人的品行

老公做家务

◆ 元美

一星期都吃不完，还说够便宜。

买日用品。让他买衣物消毒液，他在超市货架上看见印有“消毒”两个大字的瓶子，一把拿将下来。回家一看，是适用于餐饮具、厨房用品的消毒液，且有漂白成分，只能洗白色衣物。也是歪打正着，有一次忘记把深色、浅色衣物分开洗，白色衣服沾上了颜色，在滴有那瓶消毒液的水里一浸，居然雪白如新。于是，他便得意忘形地说自己有先见之明。

买菜。你事先必须开列一张清单给他，否则，他买回来的荤菜除了猪肉还是猪肉，蔬菜不外乎青菜、萝卜、黄芽菜。这清单上还得要标明数量、注上提示，例如：茄子3—4根（细、长、黑），扁鱼1条（尽量小一点）。按照清单所示，一般他会买得符合要求，否则，他会买一堆叶子发黄的青菜回来，

米粒居然也“我自岿然不动”。

汰衣服。深色的必须由你拣出来另洗，他是概不负责的，哪怕你重申一万遍都印不到他脑子里；常常忘记衣领、袖口的重点加工，并且会颇有城府地冲着你说：“反正下次还要洗的。”汰其他，他最喜欢的是水拖阳台地面，几乎可以做到一天拖一次，因为他一天要有N次坐在那里抽烟，跷起二郎腿，望着遥远的天空，惬意至极。灶台他是不洗的，理由是：一年两次足矣。马桶他只是倒进一些洁厕液而已，绝不会戴着橡皮手套去揩，还会反驳你的诘问：“马桶有锅子重要吗？”

烧饭。最擅长烧菜饭，除了加咸肉，他还要求糖、加味精，并称之为“保密配方”，不用微波炉转，在燃气灶上把锅巴烤得一片焦黑，因为你喜欢吃锅巴，所以他想

尽量多烤出一点来。

烧菜。最不会做蔬菜，青菜总是要炒焦发黄，西葫芦不是寡淡无味，就是咸辣咂舌。倒是会发明创造，曾经设想过做一道“牛奶带鱼”，其工艺就是将鲜带鱼下到牛奶里去煮，后因遭强烈反对而未付诸实践。

烧开水。他的最爱。为了冲浓浓的茶，他总觉得饮水机里的开水温度不够。冬天这样烧，尚可以给寒冷的屋子带来暖意，夏天可苦了一家门，尤其在35摄氏度以上的高温日里，最倒霉的就数两台空调机了。

其实，在老公看来，我做家务也必定有他看不顺眼和啼笑皆非之处，男人和女人对家务的内涵与标准终究有比较大的差异，对此，就不作议论了。

论坛回帖

离婚女人不必伪坚强

女人离了婚完全没必要用坚强伪装自己。我有一位女友就是离婚自己带着孩子。她的事业很成功，十足的女强人。按说她不必去求谁，可和我在聊天时，她说出了真心话，不愿意用坚强来装扮自己，很累，很虚伪，好像所做的一切是在给别人看。生活是自己的，该到柔弱时就不要去伪坚强！

清清小雅

我的女儿四岁时，我也离婚了，也加入了单亲家庭行列。从那时起，我也常在心里对自己说：谁离不开谁？女人离开男人照样活得好！所以，我在工作和家庭的生活都做得很好。恰好，我和前夫同在一个单位，而且就在一栋楼里工作，抬头不见低头见，可我与他相遇，我总是昂首挺胸走在楼道的中央，而他总是像过街老鼠，胆

胆怯怯，顺着楼道边溜。起初，他托人向我求情，说：希望和我复婚，要等我一年。我毅然决然拒绝了他。有一天，一个好友来我家给我通风报信，说那个女人竟和我的丈夫谈婚论嫁。第二天，我径直闯入他的办公室，把他叫出来，冲着他语气坚定地对他说：“我要和你复婚。马上。越快越好。”他呆在那里。她却来了。她支吾地对我说：“你家老公和我……”我过去不承认我的男人，而现在我要夺回我的男人，我说：“我要我家男人回来！”我们复婚的那天，全单位的人都来庆贺，说这是老天开了玩笑，棒打鸳鸯。等我再次同床共枕，我原来坚强的外壳彻底粉碎，面具被泪水冲垮。

liduo

儿子九岁的时候，我很伤心地发现，原来我竟然也会给儿子

一个单亲家庭。我曾经一度自责，不敢和孩子说这件事情。也允许他父亲每周回来看他，但是我没有跟孩子说我和他爸已经分开了事情。我想用自己的肩膀扛住，也在梦中期待着这个家庭还能像从前一样，恢复那整整的一个圆。可是，事与愿违，有的时候甚至趴到阳台上看着他的背影，然后落泪。我终于坚持不住，把这事告诉了儿子。心里痛得天天都在哭，可不敢当着孩子的面。和朋友通电话的时候，眼泪会止都止不住，可是在公司同事面前，在儿子面前，我一度保持着我的坚强。

这样的日子过去了近一年，我一点点地调整好自己的心态，等到他再回来看儿子，再离去，我已经没有了感觉。一直都觉得大人经过时间的打磨会变得坚强起

来，尤其感情上，有人说过，要想忘记一段感情，请重新开始一段感情。可是离婚的女人，三十好几，又带一个儿子，显然难度系数太大了。所以，我坚强到没有女人味。心想，两个人相依为命的日子，居然也不错，可就是怕儿子生病。有一次儿子感冒，发烧烫得厉害，吃了药以后一直躺着睡觉，晚上天都黑了，烧还没有退。我说我们去扎针吧，儿子说，不用。我说，那妈妈再去换一种消炎药。儿子说不用，说外面天都黑了，要是有坏人怎么办，十岁的孩子说出这样的话，我的眼泪差点掉下来。我现在最大的愿望就是儿子能在健康中成长起来。不要因为我们大人之间的恩怨，影响到他。事实上，我在努力营造他们父子在一起的机会。栀子伊雅

【不恰当言行提示】

夜间泊车在路口

◆ 周钰栋

每当夜幕降临，在市区的一些中小马路的十字交叉路口，总可以看到有些车主为图方便而将车停放在那里。这样一来，往往就遮挡住了过往车辆以及行人的视线，容易引发事故，特别是没有红绿灯的路口那危险性就更大。为了你我的安全，也为了我们这座城市的和谐与美丽，请有车一族遵守交通法规，用一颗“为他人着想”的心，认真选择好泊车位置。

情话絮语百字文

谐答女友

◆ 陆铭三

如果两个都是太阳，世界就会灼热难忍；如果两个都是月亮，世界又会过于冷清。只有太阳与月亮牵手，世界才会和谐温馨。你说，月亮神也可以是男性，也对，只要他将身上的火性褪尽；你说，阿波罗也可以是女神，也是，只要她拥有足够的热能。

